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Warszawa, dnia 18 marca 2026 r.

Pan
Włodzimierz Czarzasty
Marszałek Sejmu 
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 14967 Pani Poseł Moniki Rosy, 

w sprawie potrzeby uregulowania statusu prawnego oraz zasad 

funkcjonowania gal freak fighterskich w Polsce, przedstawiam poniższe 

informacje.

Uprzejmie informuję, że w Polsce nie ma organizacji freakfightowej, która 

posiadałaby status polskiego związku sportowego. Ministerstwo nie 

współpracuje zatem z żadnym podmiotem organizującym walki 

freakfightowe, ani nie monitoruje jego działalności.

W zakresie popularyzacji sztuk walki Ministerstwo Sportu i Turystyki 

skupia się na sportach, które charakteryzują się zachowaniami fair play, 

szacunkiem do rywala, sędziów i trenerów. Uprawiający je zawodnicy 

poświęcają lata na naukę i doskonalenie umiejętności, pokonując drogę od 

amatora do zawodowca. Ważnym aspektem w tych sportach jest także 

odpowiedni podział zawodników na kategorie wagowe, co wyrównuje ich 

szanse w pojedynku. W wygranej liczy się nie tylko samo zwycięstwo, ale 

i styl. Zasady te stoją w sprzeczności w freakfightami, w których panuje 

chaos, jedynym celem jest wygrana, a walczące ze sobą osoby różnią się 

często znacznie pod względem wagi, wzrostu i doświadczenia.

Jedną z najnowszych inicjatyw mających na celu popularyzację 

tradycyjnych form walki było międzyresortowe spotkanie przedstawicieli 

sportów obronnych zorganizowane razem z Polską Federację Sportów 
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Obronnych, które odbyło się 20 stycznia br. na PGE Narodowym. Wzięli 

w nim udział minister sportu i turystyki Jakub Rutnicki oraz sekretarz stanu 

Piotr Borys. Głównym tematem spotkania była rola sportów obronnych 

w nowoczesnym systemie sportu oraz architekturze bezpieczeństwa 

państwa. W centrum dyskusji znalazły się sporty obronne jako kluczowy 

element budowania odporności społecznej. Uczestnicy dyskutowali o tym, 

jak dyscypliny te kształtują nie tylko tężyznę fizyczną, ale przede wszystkim 

odporność psychiczną i postawy obywatelskie, niezbędne w obliczu 

współczesnych wyzwań geopolitycznych. 

Ministerstwo realizuje także liczne programy skierowane do polskich 

związków sportowych, wspierające szkolenie kadr narodowych. Z kolei 

w ramach zadania publicznego pn. Wspieranie promocji sportu poprzez 

organizację w Polsce międzynarodowych imprez mistrzowskich, zawodów 

z cyklu Pucharu Świata (…) dofinansowywana jest organizacja w Polsce 

zawodów najwyższej rangi (mistrzostwa świata i Europy, Puchary Świata 

itp.) w sportach rozpoznawanych przez Międzynarodowy Komitet 

Olimpijski. Działania te służą popularyzacji uznanych i cieszących się długą 

tradycją dyscyplin sportowych, a także idei kibicowania w polskim 

społeczeństwie. M.in. w ramach tego zadania w 2025 r. kwotą 2 000 000 zł 

dofinansowano organizację, na warszawskim Torwarze, 40. 

Międzynarodowego Turnieju im. Feliksa Stamma, który wówczas po raz 

pierwszy w historii zyskał prestiżową rangę Pucharu Świata World Boxing.

Ponadto od 2024 realizowany jest Program wspierania klubów sportowych 

– KLUB PRO, którego celem jest dofinansowanie działalności najlepszych 

klubów sportowych, które uzyskały najwięcej punktów w klasyfikacji 

Systemu Sportu Młodzieżowego, szkolących zawodników w minimum 

jednej z czterech kategorii wiekowych: młodzik, junior młodszy, junior, 

młodzieżowiec. W 2024 r. w ramach tego programu dofinansowanie kwotą 

ponad 104,5 mln złotych uzyskało 617 klubów, w których działało 314 

sekcji sportów walki (szermierki, boksu, zapasów, taekwondo olimpijskiego, 
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judo, sumo, karate i kickboxingu) a w 2025 r. dotacje w łącznej wysokości 

98 651 750,10 zł przyznano 818 klubom, w których działało 469 sekcji 

sportów walki.  W ramach prowadzonych przez Ministerstwo Sportu 

i Turystyki działań, od wielu lat wspierane są projekty sportu 

powszechnego z zakresu sportu dzieci i młodzieży. Oferta aktywizacyjna 

kierowana jest do wszystkich, bez względu na wiek, płeć czy poziom 

sprawności fizycznej. Głównymi celami działań Ministerstwa są aktywizacja 

ruchowa, promowanie uprawiania sportu, włączanie społeczne poprzez 

sport, wspieranie organizacji realizujących zadania z obszaru sportu, a także 

profilaktyka nadwagi, otyłości i wad postawy. 

Warta odnotowania jest również osobista inicjatywa Ministra Sportu 

i Turystyki polegająca na dialogu z MSWiA oraz wojewodami w celu 

systemowej realizacji budowli ochronnych (schrony, ukrycia, miejsca 

doraźnego schronienia) pod obiektami sportowymi. Obiekty te mają pełnić 

funkcję podwójnego wykorzystania „dual use”, co oznacza, że poza funkcją 

ochronną standardowo mają być użytkowane sportowo, w szczególności 

na potrzeby treningów sportu walki. To pozwoli na lepsze wykorzystanie 

tych obiektów, większą akceptację dla kosztów ich budowy oraz przełoży 

się bezpośrednio na wzrost odporności społecznej, co jest bardzo istotnym 

elementem zarówno w obszarze ochrony ludności, jak i obrony cywilnej.  

Stosowne działania mające na celu wypracowanie ścieżki realizacji, w tym 

dofinansowania tych zadań podlegają aktualnie konsultacjom wśród 

zainteresowanych stron (MSiT, MSWiA, wojewodowie). 

Działania Ministerstwa są też skutecznym narzędziem w walce 

z zachowaniami społecznie niepożądanymi. Istotnym elementem tych 

działań jest wykorzystanie walorów edukacyjnych i wychowawczych 

sportu, kształtowanie cech wolicjonalnych: odwagi, inicjatywy, 

opanowania, dyscypliny, zdrowej ambicji i wytrwałości w dążeniu do 

realizacji celów, wzmacnianie poczucia koleżeństwa 
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i współodpowiedzialności w grupie – zespole, kształtowanie stosunku do 

własności społecznej.

Przykładem takich działań jest np. wspieranie ze środków MSiT m.in. 

realizowanego przez Fundację Polski Boks Olimpijski projektu pod nazwą 

Cykl międzyklubowych meczów bokserskich, organizowanych przez 

Fundację Tradycja Olimpijska II Mistrzostw Polski Amatorów w Boksie, czy 

prowadzonego przez Polski Związek Bokserski od 2019 roku projektu 

pt. Akademia Boksu Olimpijskiego, ukierunkowanego na popularyzację 

boksu olimpijskiego wśród uczniów szkół podstawowych zrzeszonych 

w 114 klubach bokserskich z terenu całej Polski.

To one kształtują osobowość i charakter, wspomagają rozwój społeczny 

i wpajają przestrzeganie zasad jako element dobrego wychowania. Przy 

tym, współzawodnictwo zgodne z zasadami fair play to również uosobienie 

pokory oraz szacunku dla innych, czyli kredo wartości olimpijskich.

Dodatkowo informuję, że w działaniach Ministerstwa Sportu i Turystyki 

w dalszym ciągu walory sportu będą wykorzystywane do budowania 

świadomości znaczenia odpowiedzialności i dyscypliny w życiu młodych 

ludzi, co ma pełne uzasadnienie edukacyjne i wychowawcze.

Z wyrazami szacunku
Z up. Ministra

Piotr Borys
Sekretarz Stanu
/podpisano kwalifikowanym podpisem elektronicznym/

Do wiadomości: KPRM-DSP
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